

三个月四处中东 布林肯抱薪“灭火”

新华社北京1月8日电 美国国务卿布林肯正在进行为期一周的中东之行，以确保中东的冲突“不会蔓延”。这是去年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来，布林肯第四次赴中东访问。

巴以冲突外溢效应不断扩大，国际社会强烈要求停火止战。而美国既向以色列输送武器，又在联合国力挺以色列。分析人士指出，美国立场如此尴尬，布林肯“灭火之旅”恐难取得预期成果。

行程紧凑 对话不易

布林肯4日再次开启中东之行，此行将访问土耳其、希腊、约旦、卡塔尔、阿联酋、沙特、以色列、约旦河西岸和埃及。用美联社的话说，此行行程紧凑而艰难。

布林肯5日晚抵达土耳其伊斯坦布尔。土耳其媒体称，他与土外长和总统见面后，双方没有发表任何联合声明。很显然，土耳其对美国持续向以色列输送武器，并在联合国力挺以色列的种种

表现强烈不满。

据土耳其媒体报道，美国就巴以冲突的立场让土耳其政府和民众无法理解。土耳其总统埃尔多安曾多次在公开场合强烈谴责以色列的军事行动，致使土以关系急转直下。

离开土耳其之后，布林肯急赴希腊、约旦和卡塔尔等国。

布林肯6日访问希腊时对媒体表示，由于各方视角、需求和要求各不相同，此次中东之行的多场对话并不容易。

约旦国王阿卜杜拉二世7日在会见布林肯时警告说，加沙冲突持续将带来灾难性后果，必须结束加沙地带的人道主义危机。同一天，卡塔尔埃米尔(国家元首)塔米姆会见布林肯时强调，必须尽快促成加沙地带停火，确保地区稳定与安全。

《华尔街日报》援引以色列前情报官员、特拉维夫大学巴勒斯坦研究论坛主任迈克尔·米尔施泰因的话报道，通过外交途径避免巴以冲突扩大化的窗口正在

关闭，“布林肯此访可能是通过外交方式解决冲突的最后机会。当前，诉诸武力的可能性看上去比达成外交方案更大”。

立场尴尬 成果难期

美国媒体此前分析，布林肯此行主要目的是避免巴以冲突演变成更大范围冲突。美联社称，对美方而言，要避免巴以冲突外溢，最为关键的是遏制“受伊朗支持”的三方面势力，具体而言就是：遏制也门胡塞武装对红海商船的袭击，遏制黎巴嫩真主党对以色列的袭击，遏制伊拉克和叙利亚境内武装组织对当地美军人员及设施的袭击。

然而，布林肯在此次访问中立场十分尴尬。新一轮巴以冲突爆发以来，美国无视国际社会停火止战的呼声，纵容以色列在加沙的军事行动，引发国际社会尤其是广大阿拉伯国家和伊斯兰国家的强烈不满，很难说服地区国家全力配合美方行动。

此外，美国政府因地缘战略和国内政治利益需要，难以对以色列进行有效制约；面对伊拉克民兵武装、也门胡塞武装等势力，美国尽管动用军事手段进行打击，组建红海护航联盟，却很难对这些势力起到实质性的威慑作用。

过去一周，中东地区局势急剧恶化，各方冲突不断：哈马斯一名领导人在黎巴嫩遭无人机空袭身亡；黎巴嫩真主党与以色列在黎以边境交火不断；也门胡塞武装继续在红海水域袭击关联以色列的船只，美军出手击落从胡塞武装控制区域起飞的无人机；伊拉克、叙利亚境内一些武装组织对当地美军基地发动袭击，美方予以回击。

英国皇家国际问题研究所中东-北非项目主管萨纳姆·瓦基勒说，中东正处在巴以冲突蔓延扩散的迷雾之中，努力使局势降温的责任确实在美方。(记者：吴宝澍、宋盈、邓仙来、郭倩、王峰、汪强、何奕萍、陈刚；编辑：鲁豫、陈丹、王申、梁尚刚)

美国会两党达成支出协议 以避免政府“停摆”

据新华社华盛顿1月7日电(记者许缘 熊茂伶) 美国国会众议院议长、共和党人约翰逊7日表示，国会两党领导人当天就一项总额达1.59万亿美元的支出协议达成一致，为联邦政府避免在本月晚些时候陷入部分“停摆”铺平道路。

约翰逊当天在写给国会议员的信中说，该协议为2024财年(2023年10月1日至2024年9月30日)制定了支出计划，其中8860亿美元用于国防支出，7040亿美元用于非国防支出。

不过，按照参议院多数党领袖、民主党人舒默和众议院民主党领袖杰弗里斯当天发表联合声明中的说法，2024财年非国防支出预算为7727亿美元，金额与约翰逊公布的数字有所出入。一名国会民主党议员助手表示，两者差额为“调整部分”，包括在当天的协议里。

美国总统拜登在两党达成协议后发表声明说，支出协议“让我们离防止不必要的政府‘停摆’又近了一步”。他呼吁国会共和党人必须停止威胁让政府陷入“停摆”，履行其基本责任。

拜登还提及他于2023年10月向国会提出的包括援助以色列和乌克兰资金在内的特别拨款请求。他敦促国会共和党人尽快批准该请求。

美国联邦政府大部分机构即将在1月19日因运转资金耗尽而陷入“停摆”，剩余机构的运转资金将在2月2日耗尽。分析人士指出，尽管该协议推动了潜在拨款法案的立法进程，但并非表明国会两党已弥合分歧。约翰逊在信中坦言，协议达成的开支水平“不能让所有人满意”，也不能像部分议员预期的那样削减开支。因此，联邦政府“停摆”的可能性仍然存在。

以军又炸死两名加沙媒体人 老记者再遭丧子之痛

1月7日，在加沙地带城市拉法，半岛台驻加沙首席记者瓦埃勒·达赫杜赫(中)在儿子的葬礼上悲痛不已。

卡塔尔半岛电视台7日宣布，为这家媒体工作的两名巴勒斯坦记者当天在加沙地带工作时遭以色列军队空袭身亡，另有一名记者受重伤。其中一名死者是半岛台驻加沙首席记者瓦埃勒·达赫杜赫的儿子。达赫杜赫两个半月前在以军空袭中失去妻子、儿子和女儿等12名亲人，如今再次遭遇丧子之痛。 新华社/路透



欧洲理事会主席 米歇尔宣布提前去职

欧洲理事会主席夏尔·米歇尔7日宣布提前去职，以带领比利时法语革新运动党参与今年6月6日至9日举行的欧洲议会改选。鉴于米歇尔宣布去职决定适逢欧盟对外政策面临关键时刻，他的这一举动被欧洲舆论批评“不负责任”。

米歇尔1975年生于比利时，2014年至2019年任比利时首相，2019年7月当选欧洲理事会主席并于12月正式就任，2022年6月连任，任期原定今年11月结束。

米歇尔说自己6日已向欧洲联盟领导人通报去职决定，并称选择在1月公布去职是想为欧盟选定其继任者留出充足时间，“如果有政治意愿不让(匈牙利总理)欧尔班·维克托”出任欧洲理事会临时主席，“有不少工具”可供使用。

按照米歇尔说法，欧盟成员国领导人可经由“简单多数”表决修订程序性规则，提前任命新主席。他说，欧盟领导人最晚要在今年6月欧洲议会改选后举行的那次峰会上确认候任欧洲理事会主席何时上任。

匈牙利定于今年7月至12月接任欧盟轮值主席国，如果欧盟领导人不能在此之前选定米歇尔的继任者，欧尔班或将接替米歇尔临时掌管欧洲理事会。

欧尔班被西方国家视作俄罗斯总

统弗拉基米尔·普京在欧洲的最亲密盟友，多次反对欧盟军援乌克兰，去年12月还警告可能就对乌军援“踩刹车”。

欧洲理事会是欧盟最高决策机构，决定欧盟总体方针，由欧盟成员国国家元首或政府首脑、欧洲理事会主席和欧盟委员会主席组成。

路透社报道指出，米歇尔宣布去职适逢欧盟对外政策面临关键时刻以及军援乌克兰、中东局势等议题，这一决定因而招致批评。欧洲议会中左翼政党“复兴欧洲党”的荷兰议员索菲·因特费尔德在社交媒体平台X上指称米歇尔是“在风暴中弃船的船长”。“如果你对欧盟的命运如此漠不关心，你作为(欧洲议会议员)候选人的可信度又能如何？”

法国巴黎高等商学院法学教授阿尔贝托·阿莱曼诺也在X上写道，米歇尔决心竞选欧洲议会议员、追逐个人政治生涯，“自私且不负责任”。

按法新社说法，五年一次的欧洲议会选举通常会引发围绕欧盟领导层人选的“激烈讨价还价”，米歇尔此时宣布去职也引发外界对其他欧盟领导人当选的关注。欧盟委员会主席乌尔苏拉·冯德莱恩任期也定于今年11月结束，她迄今未公开谈及是否谋求连任。

(据新华社专特稿 海洋)



美私企研发月球着陆器发射升空

1月8日，“火神半人马座”火箭从美国佛罗里达州卡纳维拉尔角太空军基地发射升空。

美国航天机器人技术公司的“游隼”月球着陆器于8日搭乘美国联合发射联盟公司研发的“火神半人马座”火箭发射升空。这是50多年来美国首次展开登月任务，并首次由私企承担这一任务。 新华社/美联